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昆山提招物理模拟卷 4 

一、单选题 

1. 距离爆炸点6𝑘𝑚处的某人，先后两次听到爆炸的声音，第一次听到的声音是声波经水平

直线传播而来的，第二次听到的声音是经过空中云层反射而来的。设声音在空气中的传

播速度为340𝑚/𝑠，两次听到的爆炸声间隔时间为11.7𝑠，则云层高度可能为(    ) 

A. 4𝑘𝑚 B. 6𝑘𝑚 C. 8𝑘𝑚 D. 10𝑘𝑚 

2. 往保温瓶里灌开水时，听声音就能判断壶里的水位高低，因为 (    ) 

A. 随着水位升高，音调升高 

B. 灌水过程中音调保持不变，响度减小 

C. 随着水位升高，音调降低 

D. 灌水过程中音调保持不变，响度增大 

3. 若声音在空气中的传播速度为𝑣1，在钢轨中的传播速度为𝑣2，有人用锤子敲了一下钢轨

的一端，另一人在另一端听到两次声音的时间间隔为𝑡，下列说法中正确的是 (    ) 

A. 声音沿钢轨从一端传到另一端时间为
𝑣2

𝑣2−𝑣1
 

B. 声音沿钢轨从一端传到另一端时间为
𝑣1

𝑣2−𝑣1
 

C. 钢轨的长度为
𝑣1𝑣2𝑡

𝑣2−𝑣1
 

D. 钢轨的长度为(𝑣2 − 𝑣1)𝑡 

4. 汽车在行驶过程中会产生各种噪声，为了减弱这种噪声污染，有些汽车使用了“以声消

声”的方法，用车内麦克风监听噪声，然后利用喇叭产生反相噪声，与原噪声进行叠

加，最终听到的声音会变弱。以下相关说法正确的是(    ) 
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A. 噪声是一种超声波，对司机的驾驶起干扰作用 

B. 噪声源声音越强，车内喇叭产生的抑制声波的频率要相应加强 

C. 车内喇叭在产生反相抑制声波时，将电能转化为机械能 

D. 汽车行驶时，风产生的噪声与轮胎产生的噪声不同，主要是两种声音的响度不同 

二、多选题 

5. 用如图所示的装置可以完成多个探究实验。下列说法不正确的是(    ) 

 

A. 探究声音产生的条件，应观察橡皮筋是否在振动 

B. 探究音调与频率的关系，应改变两支铅笔之间的距离 

C. 探究响度与振幅的关系，应将橡皮筋快速拨动 

D. 探究音色与材料的关系，应改变振动橡皮筋的力度 

6. 在敲响古刹里的大钟时，有的同学发现停止了对大钟的撞击后，大钟仍“余音未绝”，下

列分析原因错误的是(    ) 

A. 大钟的回声 B. 大钟在继续振动 

C. 人的听觉发生“暂留”缘故 D. 大钟虽停止振动，但空气仍在振动 

7. 下列动物或自然现象，能产生次声波的是(    ) 

A. 大象 B. 蝙蝠 C. 地震 D. 台风 

三、填空题 

8. 高速路上安装了测速仪来监控道路上的违章行驶。测速仪对着前方行驶而来的汽车连续

两次发射超声波。测速仪第一次发射超声波到接收汽车反射的超声波经过了0.2𝑠，则汽

车第一次反射超声波时距测速仪______ 𝑚；测速仪两次发射超声波间隔0.8𝑠，从第二次

发射到接收汽车的反射波经过了0.1𝑠，则测到的车速是______ 𝑚/𝑠。(声速取340𝑚/𝑠) 
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9. 阅读短文，回答问题：声呐         

光波在水中衰减较快，一般水下几十米深处光线就很差，电磁波在水中衰减也很快，而

且波长越短，损失越大，即使用大功率的低频电磁波，也只能传播几十米．然而，声波

在水中传播的衰减就小得多，在深海中爆炸一个几千克的炸弹，在两万公里外还可以收

到信号． 

2009年2月，法国核潜艇“凯旋”号和英国核潜艇“前卫”号在大西洋相撞一潜艇“遭受撞击

和刮伤”，另一潜艇“声纳罩部分”严重受损．均配备先进声呐系统的两艘核潜艇，竟将

“几百万分之一”的相撞机率变为现实．经调查，双方发生碰撞的原因之一可能是为了减

少自身发出的噪音而关闭了声呐系统． 

声呐是利用水中声波对水下目标进行探测、定位和通信的电子设备，是水声学中应用广

泛的一种重要装置． 

声呐能够向水中发射声波，声波的频率大多在10𝑘𝐻𝑧 − 30𝑘𝐻𝑧之间，由于这种声波的频

率较高，可以形成较强指向性．声波在水中传播时，如果遇到潜艇、水雷、鱼群等目

标，就会被反射回来，反射回来的声波被声呐接收，根据声信号往返时间可以确定目标

的距离．声呐发出声波碰到的目标如果是运动的，反射回来的声波(下称“回声”)的音调

就会有所变化，它的变化规律是：如果回声的音调变高，说明目标正向声呐靠拢；如果

回声的音调变低，说明目标远离声呐．请回答以下问题： 

(1)关于声呐所发出的波下列说法正确的是_________ 

A.电磁波    𝐵.超声波    𝐶.次声波    𝐷.光波 

(2)人能够感受到声呐发出的波的频率范围是_________𝑘𝐻𝑧到_________𝑘𝐻𝑧． 

(3)停在海水中的潜艇𝐴监测到离它7500𝑚的潜艇𝐵，并持续监控潜艇𝐵，接到潜艇𝐵反射

回来的声波频率是变高的，且测出潜艇𝐵的速度是20𝑚/𝑠，方向始终在潜艇𝐴、𝐵的连线

上，经一分钟后潜艇𝐵与潜艇𝐴的距离变为__________𝑚． 

(4)下列有关说法不正确的是_________ 

A.声呐系统是通过发射声波来定位的 

B.关闭声呐系统是在声源处控制噪声 

C.刮伤的痕迹是潜艇之间摩擦力作用的结果 

D.潜艇做成流线型是为了减小在水里航行时受到的压强． 
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四、实验探究题 

10. 如图所示的是探究声现象的三个实验情景，请回答下列问题： 

 

(1)如图甲所示，用竖直悬挂的乒乓球接触发声的音叉时，乒乓球被弹起，这个现象说明

______；乒乓球在实验中的作用是______；如果加大力度敲击音叉，发现乒乓球被弹得

越远，听到的声音的响度也越大，这个现象说明______． 

(2)如图乙所示，敲击右边的音叉，左边完全相同的音叉把乒乓球弹起，这个现象说明

______；若把甲、乙两个实验移到月球上去做，不能看到泡沫塑料球被弹起的图是

______(选填“甲”或“乙”)． 

(3)如图丙所示，将一把钢尺紧按在桌面上，先让一端伸出桌边短一些，拨动钢尺，听它

振动发出的声音，然后一端伸出桌边长一些，再拨动钢尺，听它振动发出的声音，使钢

尺两次振动幅度大致相同．比较两种情况下，第______次钢尺振动得快，它的音调

______(填“高”或“低”)，这说明音调与______有关． 

11. 如图所示，小明设计了下面几个实验探究声音的特征： 

(1)为了探究音调与什么因素有关，你认为下面四幅图中不能够完成探究目的是______。 

(2)如图𝐴所示，硬纸板接触齿数不同的齿轮，齿数越多，______(填“音调”、“响度”或

“音色”)越高。如图𝐷所示，吹笔帽发出的声音是______振动产生的。 

(3)如图𝐵所示，将一把钢尺紧按在桌面上，一端伸出桌面适当的长度，拨动钢尺，就可

听到______(填“钢尺”或“桌面被拍打”)振动的声音，若改用更大的力拨动钢尺，则听到

声音的______(填“音调”、“响度”或“音色”)变大；逐渐增加钢尺伸出桌面的长度，仔细

聆听钢尺振动发出声音后，发现音调逐渐______(选填“变高”或“变低”)了，观察发现此

时钢尺振动慢了，当钢尺伸出桌面超过一定长度时，虽然用同样的力拨动钢尺，却听不

到声音，这时由于______。 
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五、计算题 

12. 两艘船𝐴与𝐵，在𝑡 = 0时从港口𝑂处同时以相同的速度𝑣 = 10𝑚/𝑠分别向东、向南匀速前

进，如图所示。当𝐴船距𝑂点𝐿1 = 50𝑚处第一次鸣笛，发出短促的汽笛声，以后每前进

50𝑚鸣笛一次。声波以𝑢 = 340𝑚/𝑠的速度向各个方向传播。 

(1)求𝐵船上水手首次听到汽笛声的时刻(保留两位小数位)提示：√231100 ≈ 480.728； 

(2)求𝐵船上的水手首次听到汽笛声到第二次听到汽笛声的时间间隔，并且判断𝐵船上的水手

以后听到相邻两次汽笛声的时间间隔是否发生变化。 
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13. 交通部门常用测速仪来检测车速．测速原理是测速仪前后两次发出并接收到被测车反射

回的超声波信号，再根据两次信号的时间差，测出车速，如图甲．某次测速中，测速仪

发出与接收超声波的情况如图乙所示，𝑥表示超声波与测速仪之间的距离．则该被测汽

车速度是(假设超声波的速度为340𝑚/𝑠，且保持不变) 
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六、综合题 

14. 请回答下列有关声音的问题： 

以下是两位同学的一段对话，请你对两位同学的对话的正确性作出判断，并给出证明； 

甲同学：如果飞机在无风情况下作水平飞行，当你听到从头顶传来飞机的轰鸣声时。发现飞

机已掠过头顶，在你前上方，说明飞机是超音速飞行； 

乙同学：如果飞机在无风情况下作水平飞行。无论飞机是否超音速飞行，当你听到从头顶传

来飞机的轰鸣声时，飞机一定已掠过你的头顶。在你前上方了，所以。我们无法据此来判断

飞机是否超音速飞行； 

(1)请你根据所学知识判断___________分析正确(填“甲或乙”)，请说明理由

_____________________； 

(2)下列三张图片分别反映了飞机以三种不同速度在空中(不考虑空气的流动)水平飞行时，

产生的声波的情况。图中一系列圆表示声波的传播情况，𝐴点表示飞机的位置。请你利用给

出的图。用刻度尺、直角尺等工具估测下图𝑎、𝑏、𝑐中飞机飞行的速度______。已知声音在

空气中的速度为340米/秒。(要求写出完整的解析过程) 
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15. 阅读短文，回答问题： 

双耳效应和立体声 

人们利用两只耳朵听声音时，利用“双耳效应”可以分辨出声音是由哪个方向传来的，从而大

致确定声源的位置。如图1所示，在人们的右前方有一个声源，由于右耳离声源较近，声音

就首先传到右耳，然后才传到左耳，产生了“时间差”。声源距两耳的距离差越大，时间差就

越大。两耳之间的距离虽然很近，但由于头颅对声音的阻隔作用，声音到达两耳的音量就可

能不同，产生了“声级差”。当声源在两耳连线上时，声级差最大可达到25分贝左右。不同波

形的声波绕过人头部的能力是不同的，频率越高的声波，衰减就越大。于是人的双耳听到的

音色就会出现差异，也就是“音色差”。 

 

一般的录音是单声道的。用一个拾音设备把各种声音记录下来，综合成一种音频电流再通过

处理后由扬声器发出。这时我们只能听到混合的乐器声，而无法听出每个乐器的方位，即声

音缺失了原来的空间感。用两个拾音器并排放置，同一声源发出的声音信号由这两个拾音器

共同拾取，然后产生左、右两个声道的信号。当声源不在正前方时，声源到达两拾音器的路

程不一样，因此，两个拾音器拾得的信号既有声强差又有时间差，等于模拟了人的双耳效

应，产生了立体感(空间感)。立体声在播放时，至少必须有两个音箱或耳机放音。 

(1)双耳效应主要是利用同一声音传到两只耳朵的时间不同、_________不同和________不

同。(音调/响度/音色) 

(2)若左耳听到声音的声级比右耳听到声音的声级大，则声源可能在人的________。(正前方

/左后方/右前方/右后方) 

(3)以下判断正确的是_________ 

A.一只耳朵也会产生双耳效应 

B.单声道录音和放音也可以还原交响乐队中个演奏者的方位 

C.将两只耳机的位置对调，听到的立体声效果会受到影响 
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D.电影院里，单个音箱(扬声器)无法实现立体声播放 

(4)下面不是由于双耳效应达到的效果的是______ 

A.雷电来临时电光一闪即逝，但雷声却隆隆不断 

B.将双眼蒙上也能大致确定发声体的方位 

C.有时将头旋转一定角度后可以更准确判断声源位置 

D.舞台上的立体声使人有身临其境的感觉 

(5)如图，若某人两耳间的距离是0.204𝑚，声速为340𝑚/𝑠，开始声源在两耳连线上，人沿虚

线箭头方向向后转动，使声源到𝑂点连线和两耳连线夹角𝑎从0°增大到180°，则下列人双耳听

到声音的时间差𝛥𝑡与夹角𝑎的关系图像，正确的是 (    ) 

 

A.  B. C.    𝐷．  
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